

孟京辉的三种表达 莎翁的两种解读

戏剧的快乐就在“抓马戏剧节”

孟京辉用独角戏重新讲述茨威格的名作，戏中戏带你走进莎士比亚的戏剧世界。戏剧的快乐又要来了，青岛大剧院2023年“抓马戏剧节”正式开票，4月下旬至7月初，将集中汇演六部先锋热门剧目，同时开展致力于艺术普及的“抓马对话”系列活动，推出“抓马精神”多样文创，多维度、多层次、多视角地进行戏剧与生活的体验互动，为岛城观众带来时尚活力的艺术大餐。



刘晓晔带着《两只狗的生活意见》再度来青。

先锋戏剧各有“值得”

“抓马戏剧节”开幕演出为中国当代作家冯骥才同名短篇小说改编的话剧作品《俗世奇人》，由著名演员刘敏涛领衔主演，特邀热播剧《人世间》饰演“春燕妈”的老戏骨徐松子加盟。该剧以清末民初天津卫的市井生活为背景，将三十余位“民间奇人”融合在京津“大运河”流域的一处酒馆之中，由关键人物“郑二姐”穿针引线，让这一众奇人聚集在“酒馆”中，通过一个个平民中的奇人，上演一段精彩又有人生哲理的话剧故事。

“抓马戏剧节”的另一个策划亮点是专门设立了“抓马对话孟京辉”板块，将连续上演三部孟京辉工作室的经典作品——话剧《一个陌生女人的来信》《两只狗的生活意见》以及音乐剧《空中花园谋杀案》，喜欢孟氏戏剧的观众们可以趁此机会一饱眼福。其中《两只狗的生活意见》多次来青上演，场场爆满，是孟京辉工作室“爆款”中的“爆款”。

两部以莎士比亚经典作品为创作蓝本的剧目——话剧《莎士比亚的罗朱》和音乐

剧《莎翁乐园》也受到众多年轻观众的热捧。这两部剧虽都是以莎翁的经典作品为灵感，但其表达的方式和内容可谓“非比寻常”。《莎士比亚的罗朱》采取戏中戏的形式，将这部在各国备受好评的作品，以最具创造力的形式进行改编，使其全男班的阵容十分合理，加入现代的多角度理解，使经典以与众不同的方式再现。而《莎翁乐园》则以经典的错位喜剧为创作手法，利用哈姆雷特、罗密欧、朱丽叶从书本中复活，忘记自己的身份并进入另一空间，这一错位的设定，来制造喜剧效果——无法控制的人物角色与纷繁交织的情节，使作品呈现出截然不同的面貌。值得一提的是，话剧《莎士比亚的罗朱》将打破舞台和观众“第四面墙”的局限，在舞台上开设特殊的“同桌席”，让观众有机会在舞台上观看演出，近距离感受戏剧的魅力。

台前幕后都有“你的戏”

剧目汇演的同时，为加强戏剧艺术普及和体验，今年的“抓马对话”活动和“抓马精神系列文创”也多有精彩呈现。

大剧院相关人员介绍，致力于艺术普及的“抓马对话”，设有启幕仪式、主演见面会、剧场派对、即兴剧场等外延活动，广泛招募大学生群体参与到活动中，为热爱戏剧艺术的大学生提供实现戏剧梦想的机会，让观众与演员能够坐在一起面对面地交流。



《俗世奇人》启幕戏剧节。

《俗世奇人》主演、老戏骨徐松子和《莎士比亚的罗朱》主演、当红音乐剧演员周可人将分享心路历程、畅谈艺术理想。《空中花园谋杀案》中的经典唱段，也可以在咖啡厅里现场欣赏，甚至能和演员们聊天做游戏。宝藏演员刘晓晔带着《两只狗的生活意见》中的即兴戏剧，和观众们“现场加工”一段表演。还有“抓马精神”系列文创，如戏剧元素的手机挂绳、戏剧体验的萌趣盆栽、全新抓马LOGO的主视觉入户地垫等，融戏剧精神于生活情趣，为观众文化寄托带来趣味性的多样化选择。

“自剧院2020年推出‘抓马戏剧节’品牌以来，每年有万余观众走进剧场，充分体现出大家对戏剧类演出的偏爱。”而戏剧的魅力，就在亲身体验之中，本届“抓马”，特邀市民观众给自己“加戏”。

《柴可夫斯基四季音乐绘本》新书发布

“丝路书香 文明互鉴《柴可夫斯基四季音乐绘本》新书发布暨版权输出”活动，近日在第三十五届北京图书订货会举办。

青岛出版集团邀请原国际儿童读物联盟(IBBY)主席张明舟先生主编的《柴可夫斯基四季音乐绘本》，共有《金色麦田》《云雀之歌》《梦飞田野》《林中雪国》4册，以俄罗斯著名诗人创作的有关四季的诗歌以及俄罗斯作曲家柴可夫斯基为之谱写的《四季》钢琴套曲为基础，邀请了包括国际安徒生奖得主欧尼科夫在内的4位中俄顶级插画家绘制，并由俄罗斯著名钢琴演奏家安德烈·伊万诺维奇配乐演奏，是一套音乐、文学、绘画多元呈现的艺术绘本，是中国和俄罗斯文化艺术精华交相辉映的集大成之作。

发布会上，中国出版协会理事长邬书林表示，柴可夫斯基的《四季》是世界著名的钢琴曲，把一年十二个月大自然的变化和人们的喜怒哀乐有机结合起来，呈现出人们心灵沟通时的深度交流。现在，青岛出版集团在中俄两国艺术家的共同努力下，用童书绘本的形式来演绎这一在世界有重要影响的音乐史诗，让更多人形象生动地领略音乐和艺术的魅力。这套书即将



版权输出到俄罗斯，让我们的邻居俄罗斯人感受到中国人是如何认识、理解他们的伟大音乐家的，是用什么样的情感来进行文化交流的。

张明舟先生表示通过高品质童书促进国际理解、维护世界和平是国际儿童读物联盟的宗旨和使命，《柴可夫斯基四季音乐绘本》为小读者提供了调动五感，尽情欣赏高水平文学、艺术与音乐的机会。

“青岛有戏” 高端京剧演出相约戏迷

由中共青岛市委宣传部、青岛市文化和旅游局、青岛演艺集团主办，青岛市京剧院承办的第五届“时尚青岛·青岛有戏”高端京剧演出将于3月2日至4日在青岛永安大戏院举行。

名家荟萃，院团齐聚，此次特邀请来自北京京剧院、天津京剧院、中国戏曲学院、上海京剧院、山东省京剧院、济南市京剧院众多国内京剧名家，联合青岛市京剧院为戏迷朋友献上《野猪林》《扈家庄》《失·空·斩》以及《京剧名家名段演唱会》，届时岛城的戏迷朋友可现场一睹京剧名家风采，享受京剧艺术的饕餮盛宴，感受国粹文化的独特魅力。

